
 
 

 

Materiál na rokovanie  

Hospodárskej a sociálnej rady SR 

                          dňa 4. apríla 2022  

 
  k bodu č. 12) 

 

 

 

 

Stanovisko ZMOS   

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. 

o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov  

 

 

 
Všeobecne k materiálu: 

 

Predkladateľom materiálu je Ministerstvo spravodlivosti SR, ktoré predloženie predmetného  

predpisu odôvodňuje potrebou zabezpečiť transpozíciu Smernice Európskeho parlamentu 

a Rady (EÚ) 2019/1024 zo dňa 20. júna 2019 o otvorených dátach a opakovanom použití 

informácií verejného sektora (prepracované znenie); (ďalej len "smernica 2019/1024") do 

právneho poriadku Slovenskej republiky. 

Návrhom zákona sa do právneho poriadku SR preberá smernicu 2019/1024, ktorá s účinnosťou 

od 17. júla 2021 nahradila pôvodnú smernicu 2003/98/ES Európskeho parlamentu a Rady 

zo 17. novembra 2003 o opakovanom použití informácií verejného sektora (transpozícia 

vykonaná zákonom č. 341/2012 Z. z.) a jej upravené znenie novelizované smernicou 

Európskeho parlamentu a Rady 2013/37/EÚ z 26. júna 2013, ktorou sa mení smernica 

2003/98/ES o opakovanom použití informácií verejného sektora (transpozícia vykonaná 

zákonom č. 340/2015 Z. z.); obe transpozície boli historicky vykonané do zákona o slobodnom 

prístupe k informáciám (ustanovenia § 21 b až § 21 l).   

 

K najzásadnejším zmenám, ktoré smernica (EÚ) 2019/1024 prináša, patrí nasledovné: 

 

1. rozšírenie personálnej pôsobnosti na tzv. verejné podniky, 

 

2. rozšírenie vecnej pôsobnosti na „osobitné“ kategórie informácií napríklad na informácie 

s vysokou hodnotou (tzv. high-value datasets alebo datasety s vysokým potenciálom na 

opakované použitie), ktorých zoznam zadefinuje Európska komisia vykonávacím 

aktom, ďalej výskumné údaje ako špecifickú kategóriu informácií vznikajúcich v rámci 

vedeckého výskumu financovaného z verejných zdrojov (napr. štatistiky, výsledky 

meraní; nie však vedecké články/publikácie, ktoré naďalej zostávajú vylúčené 

z pôsobnosti smernice), dynamické údaje (napr. satelitné, meteorologické, dopravné                       

 



a i.), ktoré majú byť sprístupňované prostredníctvom aplikačného programovacieho 

rozhrania (API), 

 

3. bezplatné sprístupňovanie informácií na účely opakovaného použitia (s výnimkou tzv. 

hraničných nákladov spojených napr. s anonymizáciou osobných údajov alebo 

ochranou dôverných obchodných informácií), 

 

4. rozšírenie zákazu tzv. výhradných dohôd.   

 

 

Pripomienky k návrhu zákona:   

 

Združenie miest a obcí Slovenska v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu 

zákona uplatnilo 17. decembra 2021 dve zásadné pripomienky, ktoré vo Vyhodnotení 

medzirezortného pripomienkového konania predkladateľ označil ako neakceptované, 

citujem: „ s ohľadom na veľký počet pripomienok týkajúci sa národnej časti a z dôvodu 

urgentnej potreby vykonať transpozíciu smernice 2019/1024 v čo možno najkratšom čase 

(Európska komisia začala konanie proti Slovenskej republike pod č. INFR 2021/0512) bol 

materiál rozdelený na dva samostatné materiály. “ 

 

Predkladateľ zároveň deklaruje, že „ vzhľadom na predmetný transpozičný deficit sa 

predkladaným návrhom zákona pokračuje v legislatívnom procese iba s transpozičnou 

časťou a novelizačné body týkajúce sa národného režimu budú po uskutočnení všetkých 

rozporových konaní pokračovať ako samostatný materiál “, a z tohto dôvodu boli aj 

zásadné pripomienky ZMOS vyhodnotené ako uplatnené nad rámec zákona, ktorý sa 

posúva do ďalšieho legislatívneho procesu. 

 

Záver: 

 

Pri zotrvaní vyššie uvedeného a zároveň deklarovaného vyhodnotenia našich 

pripomienok predkladateľom na rozporovom konaní dňa 24. januára 2022, súhlasí 

ZMOS s ďalším legislatívnym postupom predkladaného materiálu, resp. len jeho 

transponovanej časti.    

 

Zároveň pri dodatočnom spracovávaní pripomienok k národnému režimu očakávame, že 

tak, ako bolo dohodnuté v rámci rozporového konania zo dňa 24. januára 2022, nám bude 

textové znenie v zmysle konsenzu akceptovaných zmien vznesených z našej strany zaslané 

v časovom predstihu pred zasadnutím HSR SR, na ktorom ho gestor zákona bude za 

národnú časť dodatočne predkladať.      

 

                                                                                                  

                                                                                                 Mgr. Branislav Tréger, PhD.    

                                                                                                             predseda ZMOS 


